

茂名市乡村振兴局乡村综合督查科科员邓佩贤：

用“大数据”守住群众返贫防线

2020年底，茂名市交出脱贫攻坚答卷：建档立卡贫困户66040户154380人、180个省定贫困村全部达到脱贫出列标准。当下，茂名市6万多户脱贫户形成了6万多套数据，而茂名市乡村振兴局乡村综合督查科的年轻科员邓佩贤，便是这套数据的“守门人”。

“我的任务就是根据镇村录入数据，排查错漏，并督促县市区、乡镇，做好脱贫群众的收入监测，一旦有‘触线’苗头，马上指导基层干部，‘扶’起困难群众。”邓佩贤说。



邓佩贤

茂名市乡村振兴局乡村综合督查科科员
茂名市“三八红旗手”“茂名市直机关优秀共产党员”



■帮扶对象的资料，对守住“收入线”很重要，邓佩贤一丝不苟地整理资料。

我最难忘的事

Q&A

“探访时最让我难忘的是一户脱贫家庭。那是一位癌症康复妈妈，过去她身体最难过的時候，得到了驻村干部的帮扶，报销了绝大部分治疗费用。如今三个孩子完成了学业，走入社会。她的病情也稳定，家里布置得整洁温馨。墙上挂着的一幅全家福，让人感觉，贫穷并没来过这个家庭。见到我们来探访，她更是心怀感激：‘没想到脱贫之后，依旧得到党和政府的关心。’我顿时觉得自己的工作更有意义了。”

我的高光时刻

“2021年年底，最忙的事情就是对照省考核办法整理乡村振兴项目的考核台账，以迎接考核。那段日子，我们再三自查，将收集到的资料、台账一一整理成册。当考核团队来到办公室考察时，十几盒资料排列在他们面前。对于他们提出的问题和疑问，我们都能马上从资料中找出依据，一一解答，顺利通过考核。这个时候，特别有成就感。”

我的工作展望

“希望在防止返贫监测和动态帮扶工作上继续发挥作用，对于困难家庭，能早发现、早干预、早帮扶，做好‘守门人’，完成国家给我们的任务，不出现规模性返贫现象。”

“有人说，我是工作上的‘拼命女郎’，但我觉得，现在所做的不仅是工作，还是一件好事。从参与精准扶贫开始，我就很认同‘扶友’前辈的话：帮农村变美，让乡亲过上好生活，就是做了善事，用工作去帮人。”

“扶贫人”练成“防返贫监测”行家里手

“鳌头镇的这一户人家，收入疑似低于9600元的标准，需要上门走访，了解怎么回事。”“这一户系统医疗报销支出大，很有可能因家人患重病，家庭负担突然增大，请镇、村干部及驻村工作队了解情况，落实相关帮扶政策。”邓佩贤每天打开广东“防返贫动态监测系统”，茂名各镇村上万条数据分门别类地呈现在她眼前。

防返贫动态监测数据涉及产业帮扶、教育、残疾补贴、低保、医保、危房改造、资金管理等多项业务，每一项工作

的内容十分复杂，标准、要求都很细致。她总能通过各种软件或者表格公式等，迅速比对动态数据。偶尔才出现的“异常”情况，都没逃过她的眼睛。“我多年来从事这项工作，对于各项政策已经非常熟悉。只要仔细看，就能看出苗头。”邓佩贤说。

技能不是一天就能练就的。邓佩贤说：“以前，我也是业务‘小白’，一切能力都是从反复钻研和整理培养起来的。”新快报记者得知，原来，她有这样的优秀能力，得益于参加过精准扶贫工作。

2016年，邓佩贤被抽调到市扶贫工作，负责数据录入，她从零开始，学习有关扶贫系统的软件操作、表格公式。同时，她还负责面对各种文件，整理帮扶政策文件。

要全面熟悉这些工作，是一项繁重的任务，但是，她沉下心反复学习，很快就将各项政策记在脑里。

当时，邓佩贤养成了一个习惯：除了按规定录入全省数据库，她还将政策文件和业务数据分门别类，建立起完整的台账，使自己对各项工作了如指掌。

守住“防返贫线”，不负肩上担子

2021年全面转入乡村振兴工作之后，邓佩贤的整理习惯，助力科室提高工作效率，哪位同事要查找扶贫政策，她都能信手拈来。

“佩贤是个‘百事通’。前段时间，科室要找出精准扶贫时期文件，比对产业‘资产收益项目’的相关要求。一问佩贤，她准确告诉我，是哪一份文件里哪一段话有这样的表述。”茂名市乡村振兴局的一名工作人员如是点赞。

如此有序地处理每份数据和文件，是因为感受到肩上的担当。“脱贫不脱帮扶，我们都希望能第一时间发现他们的困难，及时帮扶，稳稳兜住他们的幸福。”

茂南区鳌头镇一户困难农户，因为家庭残疾人多、劳动力弱，是防返贫的监测对象之一。去年邓佩贤在科室组

织下乡走访时，发现了他们又有新困境。“该家庭5口人，其中户主和其妻子已经74岁了，妻子也是残疾人，儿子患有癫痫症，家庭唯一劳动力是儿媳妇。但是最近其5岁的孙女不慎被开水烫伤，求医问药的费用较大，让家庭陷入困难。”登记有关资料后，佩贤再三叮嘱村干部密切关注，及时通过程序，还帮助该家庭纳入“防止返贫监测对象”帮扶范围，通过各种途径救助，目前该户已消除返贫风险。

防返贫监测是动态过程，情况、数据实时更新。但邓佩贤从不耽误数据的整理。其实，她是一名2岁孩子的妈妈，每天下班回家，必定抽时间陪伴孩子。但当孩子熟睡，她又坐在书桌上，继续录入未完成的数据，当天事当天了，哪怕工作进行到深夜……



■邓佩贤在入户走访。



■力求每一项帮扶举措落实到位，邓佩贤经常要检查资料是否完备。